

El Liberal

Precios de suscripción

Ptas.

En la isla, un mes, ad...

lanzado 1.50

En el resto de España...

trimestre, id. 5.00

Ultramar y Extranjero, lo...

que corresponda por...

aumento de franqueo.

Número suelto

DIEZ CÉNTIMOS

Precio de los anuncios

Ptas.

En la cuarta plana, cada...

línea de publicación dia...

Rebaja proporcional al...

número de inserciones.

Solo se admiten anuncios...

hasta las 12 del día de su...

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

SE PUEBLICA TODOS LOS DIAS, ESCEPTUANDO LOS DOMINGOS Y FESTIVOS.

Mahón, sábado 4 Enero de 1896.

N.º 4.323

SECCION POLITICA

La de vámonos

El corresponsal en Madrid del periódico parisién «Le Figaro» ratifica su afirmación de que el gabinete del Sr. Cánovas no tiene el decreto de disolución de Cortes, y consiguientemente que no cuenta con la confianza de la corona.

No cuenta tampoco el gobierno con la confianza del país, que en buena doctrina constitucional ha de considerarse representado por las Cortes cuya mayoría es fusionista, y si como dice el aludido corresponsal, y repite todo el mundo, la dimisión del general Martínez Campos está camino de la Península, hemos de creer que tampoco puede contar con la de quien pudo influir en su llegada al poder.

¿Cuál es la fuerza que sostiene en el gobierno al partido conservador, siendo cierto cuanto dejamos dicho?

Porque no querrá el señor Cánovas del Castillo, que cerremos los ojos á la evidencia y no se obstinará en que el pueblo no vea que, á pesar de todas las circulares del fiscal del rey, ese gobierno es el primero en dar publicidad á todo aquello que puede redundar en desprestigio del general en jefe del ejército de Cuba: de otra manera no hubiese entregado á la prensa alguno de los telegramas que ayer publicamos.

No debe tener tanta seguridad en poder contar con las mayorías parlamentarias, cuando se obstina en no reunir las Cortes en momentos tan difíciles para la patria, y cuando su concurso es tan de absoluta necesidad para legislar sobre la parte económica de la campaña en que está empeñado lo más grande y sagrado de la nación.

Y si tuviese en sus manos el decreto de disolución, tenemos la seguridad de que ya hubiese aparecido en la

«Gaceta», después de los trabajos realizados en el ministerio de la Gobernación.

Porque no seremos nosotros de los que hagan pesar los continuados desastres de nuestras armas sobre el gobernador de la isla; de todo cuanto allí ocurre el único responsable es el gobierno, en cuyas manos están todos los medios necesarios para la pronta terminación de la guerra; y como suya sería la gloria, suya ha de ser la responsabilidad.

No hay nada, absolutamente nada, que pueda justificar la permanencia en el poder de un partido que tiene enfrente la opinión, que no cuenta con la confianza del poder moderador, que no sabe ó no quiere dar la paz á la patria; y que con notoria ingratitud es el primero en propalar el desprestigio de quien quiere que los demás conviertan en ídolo.

(La Justicia).

SECCION DE NOTICIAS

Lo de Cuba

Carta de Cayo Hueso

10 diciembre.

El corresponsal del «Heraldo» escribe lo siguiente á propósito de la fracasada expedición Collazo:

«Collazo con 115 expedicionarios, entre ellos dos titulados comandantes Rodríguez, Vázquez, Cuspiere, el «célebre» químico Julet, que tiene inventos que han de sorprender al orbe, O'Farrill, Dres, Antigas y Neyra, se encontraban hace un mes en «Cabo Sable», punto deshabitado y distante de aquí unas 40 millas, esperando el vapor que los había de conducir á Cuba.

Conocida la idea de los expedicionarios, para que el fracaso fuera completo, era preciso darles el golpe de gracia en el momento preciso, porque así éste era contundente y les acarrea todo el gasto de cosa realizada.

Así fué; en el momento oportuno, cuando el vapor, con cuatro cañones, 200.000 cartuchos de fusiles y rifles, dinamita, medicinas y otros pertrechos de guerra, se disponía á tomarlos, se denunció el hecho, saliendo inmediatamente un guardacostas para el lugar, deshaciendo todos los planes.

Al efectuar el desembarco la tripulación del guardacostas, vieron huir á los expedicionarios hacia el monte, cargando cada uno de ellos con los pertrechos que pudo, dejando el resto en el campamento; en éste se apo-

deraron los marineros de 2.000 cartuchos, 200 disparos eléctricos, cien pares de zapatos nuevos, hamacas, mantas y otra porción de enseres propios de campaña.

También condujo el guardacostas á un joven de 18 años en lamentable estado de salud.

El vapor no ha sido habido, y lo mismo puede haber arrojado los pertrechos al mar por no poder entrar en ningún puerto con ellos, como haberse lanzado á la aventura de querer desembarcarlos en Cuba; veremos lo que resulta.

Al siguiente día, en grupos de quince y veinte, fueron llegando aquí en pequeñas embarcaciones que les mandaron los jefes de la «cosa» cubana en esta ciudad, incluso los titulados jefes que dejo mencionados, á excepción de Collazo, que no se sabe de fijo donde se halla, á pesar de asegurarse que está aquí con los demás.

Los expedicionarios, en su mayor parte jóvenes de familias pudientes de la Habana, como el hijo del conde de Diana, Cárdenas, O'Farrill, Lezpa y otros, que hacen buenos muchachos de salón, pero muy malos soldados, han llegado en deplorable estado de salud y trajes.

La mala alimentación, los mosquitos, el ejercicio militar, guardias, etc., á que los tenían sujetos en el improvisado campamento, se aviene mal con estos señoritos, y por ello su salud se ha resentido mucho.

La dominación que tendrán en campaña «estos pollos» si á ella llegan—será «Rifleros de la acera».

Por ahora tendremos ocho ó diez días de calma, mientras reponen sus fuerzas y estudian el nuevo plan de expedición; luego la salida en grupos para los cayos, la espera del vapor, las vicisitudes citadas, la agonía natural del que hace algo malo y espera lo necesario para realizar su deseo la nueva captura, etc.

Propios y extraños comentan muy favorablemente la actividad de nuestro ministro en Washington, así como la del cónsul y vice-cónsul en esta, que no descansan día y noche deshaciendo planes filibusteros.

Bien por todos, puesto que vemos el provecho de sus esfuerzos.

Esta es la tercera vez que nuestras autoridades aquí han hecho fracasar esta expedición, que á estas horas les cuesta á los mambises más de ciento mil duros.»

Los ingenios de la Isla

Según recopilación estadística de un ingeniero industrial, existen en las distintas zonas agrícolas de Cuba las siguientes fábricas azucareras, ó sea centrales:

En Vuelta-Abajo, 30.—En la Habana, 40.—En Matanzas, 118.—En Sagua, 43.—En Grucés, 15.—En Santa Clara, 14.—En Cienfuegos, 32.—En Remedios, 20.—En Trinidad, 3.—En Sancti-Spiritus, 7.—En Nuevitas y Puerto Principe, 7.—En Manzanillo, 14.—En Jibara, 6.—En Guantánamo, 11.—En Santiago de Cuba, 8.—Total 367.

Estos 367 centrales pueden producir, por cálculo aproximado, unas 580,000 toneladas de azúcar.

Los deportados cubanos en Ceuta

«Los catorce deportados cubanos tienen por residencia la fortaleza del Hacho; pero como tienen ó reciben algún dinero se pasean todo el día, y pronto será quizá también la noche, circulando libremente por toda la población y permitiéndose en los establecimientos públicos hablar con entusiasmo y calor en defensa de su causa; que el milagro es como ya no ha ocurrido algún disgusto grave, que indudablemente llegará.»

Así lo comunican á «El Imparcial» en una carta de Ceuta.

La bandera del «Ponce de León»

Las señoras de la capital de la pequeña Antilla han bordado una riquísima bandera de combate para el cañonero de primera clase «Ponce de León», que se ha construido en Glasgow.

El acto de la entrega de la insignia patria fué muy solemne, según lo describen los periódicos portorriqueños últimamente llegados.

El alcalde de San Juan de Puerto Rico, señor Potous, interpretando los sentimientos de aquella leal población, pronunció con tal motivo un elocuente discurso, del que reproducimos este hermoso párrafo:

«Delante de este pequeño casco que extiende por los mares el territorio español, delante de esta bandera que ha proyectado su sombra en el mundo entero, desde las heladas márgenes del Báltico á los arenales del África abrasada, desde las playeras de la Grecia y del Asia Menor hasta los remotos pantanos de la Cochinchina, á la que debe casi exclusivamente su civilización el rico continente americano y la mayor y mejor parte del novísimo mundo, afirmamos una vez más nuestro amor á España, declarando solemnemente y formalmente nuestro constante deseo de ser una parte integrante, un miembro propio de la nación española, que no puede cortarse ni arrancarse sin que resulte una mutilación que, aunque no produzca la muerte, constituye una desgracia horrible para el cuerpo que la haya de sufrir.»

Ecos políticos

Dicen de Cuba que dice el general Martínez Campos que no está disgustado con los generales Suares Valerdes, Ibáñez Aldecoa y Luque como se había supuesto. Que si tuvo que sostener el combate de Coliseo antes de la llegada de dichos generales fué porque temía que el enemigo se retirara sin combatir.

Del general Navarro no se dice nada, pues eran cuatro los generales que andaban en entredicho.

Vamos, á Navarro le sucede lo que á Salcedo. Vendrá por enfermo con objeto de volver, y no volverá.

En esa guerra de Cuba pasan cosas misteriosas.

Aquel colmo inaudito de que se cañoneasen dos barcos de guerra españoles, que poníamos en duda días pasados, parece que ha resultado cierto.

El «Heraldo de Madrid» dice que el crucero «Marqués de la Ensenada» y «Marqués de Molins» se cañonearon en aguas de Cuba por deficiencia de los aparatos de señales con que cuentan y achaca la culpa del hecho al comandante del segundo de dichos buques.

¡El acabose!

«La Dinastía» (¡dichosa ella!) siguió trompeteando triunfos en Cuba y pegándola contra los estratégicos de café que no se entusiasman por que Maceo y Gomez han vuelto tranquilamente a las Villas.

Oigámosla:

«De improviso llegan a España noticias de que los insurrectos retroceden; que lejos de invadir la Habana como era su propósito, ni siquiera pueden sostenerse en Matanzas, teniendo que regresar a sus guaridas de la manigua para librarse de un total aniquilamiento; que sus heridos son innumerables; que su gente está fatigadísima, estropeada; que no han logrado engrosar sus huestes, pues el país no ha respondido a su llamamiento; y que la famosa excursión de Máximo Gomez sólo ha servido para acreditarle de incendiario, demostrar su impotencia, y afirmar la unión, — felizmente sellada en la Habana, — de todos los partidos españoles. En suma, un verdadero y terrible fracaso para los rebeldes, que les acaba de hacer indignos de que los Estados Unidos ni otra nación alguna les reconozca la beligerancia.

Cualquiera creará que ante tan radical cambio de situación, habrán cambiado también los comentarios de los pesimistas, trocando en aplauso sus anteriores censuras.»

Nada de eso, agrega el colega, y nada de eso decimos nosotros.

Para aplaudir hace ocho meses que tenemos las manos abiertas y preparadas porque ¿en qué pensamos exclusivamente hace tanto tiempo sino es en esa desastrosa guerra? Pero todavía no nos han dado ocasión para romper en aplausos.

Y llevan trazas de no dárnosla.

La muerte de Martí, (que luego se cobraron ellos con la muerte del bravo-Santocildes) ha sido la única buena noticia que hemos recibido hasta la unión de los partidos políticos de Cuba, que ha sido la segunda.

En cerca de once meses es bien poco.

Ahí vá una nueva hordada madrileña de concejales procesados:

D. Rosendo de Castro, D. Miguel López Martínez, marqués de Arenzana, D. Manuel Lujan, D. Luis Mitjans, D. Leonardo Pérez, D. Baldomero Martínez Sevilla, D. Vicente López Santizo, D. Rafael Díaz y Argüelles y D. Manuel Salvador.

También han sido procesados los contratistas de los mercados de Madrid D. José Díaz de Velasco (Pepe el huevero) y D. Francisco Moreno Somolinos.

Esto ha sido como las cerezas,

Se tiró de Gálvez Holguín y demás compañeros y han salido enredados Bosch, Romero y toda esa lista de señores ilustres que acabamos de citar.

Todavía se esperan más.

Nada, que podrían formar un batallón de voluntarios para ir a Cuba.

Leemos:

«Se ha dicho que el nombramiento del general Salcedo para el cargo de gobernador militar de Gerona, se lo ha dado el Gobierno para que no tenga pretexto de pedir otra vez la vuelta a Cuba, demostrándole así que son necesarios sus servicios en la Península.»

¿Pero qué interés hay en que no vuelva el general Salcedo a Cuba?

¿Hay alguien que le ha puesto el veto?

El Sr. Castellano, conservador al fin, ha hecho un pan como unas hostias en el cange de la moneda de Puerto Rico.

Un verdadero... desastre.

Corrían allí cinco millones de moneda mejicana, y él ha mandado canjearla por una moneda similar española que no tiene curso más que en Puerto Rico, pero en vez de cinco millones ha hecho diez, y si antes los portorriqueños estaban aplastados como uno, ahora lo están como dos.

Por supuesto que estos asuntos le hacen a uno pensar maliciosamente.

¿En beneficio de quién habrán ido esos cinco millones de más?

Conservadores, en todo sois igual.

«La Epoca» dice, regocijándose de las noticias recibidas de Cuba estos últimos días, que las previsiones del general Martínez Campos se cumplen exactamente; que ha logrado en pocos días ahuyentar las partidas que entraron en Matanzas, obligando a Maceo y a Máximo Gomez a internarse en Las Villas.

Todavía habrá quien diga que hay gente que no se consuela.

Si los insurrectos hubiesen ido a la Habana, con su pacífica retirada, después de haber llevado a cabo su plan devastador, «La Epoca» hubiera tenido mayor consuelo todavía.

Al leer ciertas cosas se pregunta uno: ¿qué sucederá a los periódicos ministeriales el día en que obtengamos una gran victoria?

Que se anonadan de placer, no marra.

Nos dice el «Correo Catalán» que siendo D. Carlos Chapa el que había de premiar las payasadas no puede por lo tanto aspirar al premio.

Bueno.

Pero puede solicitarlo, que viene a ser lo mismo.

Y también exigimos que se ponga fuera de concurso.

Y como cuanto más ahondamos la cosa, más payasos vemos por todas partes, también pedimos que se retire un amigo del «Correo», el «Diario Catalán».

Y el propio D. Jaime que es un coloso en estas cosas.

Y Carulla.

Y algunos más que iremos descartando según vaya adelantando el proyecto.

Últimos Telegramas

Los escándalos municipales

Banquete

Madrid 31, 9'30 n.

Uno de los concejales procesados ha devuelto al Ayuntamiento el bastón de mando, partido en dos pedazos, y envuelto en un papel con una inscripción que decía: «Devuelvo el bastón al Municipio en el mismo esta-

do en que éste ha dejado mi honra.»

—Se asegura que el marqués de Cabriñana no ha imputado al señor Bosch y Fustegueras el delito de cohecho.

—Al banquete de Año Nuevo que ofrece a sus amigos el Sr. Elduayen, asisten los ministros de Marina, de la Gobernación y de la Guerra.

Un brindis

Madrid 1.º, 1'15 m.

Después del banquete en casa del Sr. Elduayen, los ministros se han reunido en casa del Sr. Cánovas.

Al sonar las doce han brindado por la pronta pacificación de Cuba, por el general Martínez Campos y por el ejército de operaciones.

Un asesinato y un motín

Cádiz 31, 6'30 n.

Un empleado de la Arrendataria de Tabacos llamado José Guerra Sanchez ha matado esta tarde de un tiro a un paisano, después de haberse disputado vivamente ambos.

Detenido Guerra, se amotinó la gente mientras le llevaban a la cárcel, con amenazas de colgarlo.

La guardia civil contenía difícilmente al gentío exasperado, hasta que ha tenido que meter al preso en el cuartel de Santa Elena, camino de la cárcel.

El tumulto ha ido acrecentándose cuando se ha presentado el jefe de la benemérita a despejar las cercanías del cuartel.

Acuden a pacificar los ánimos los gobernadores civil y militar.

Cádiz 31, 9'30 n.

Permanecen los grupos enfrente del cuartel de Santa Elena.

Se ha diferido hasta la madrugada la conducción del preso a la cárcel.

El muerto se llamaba Francisco Reborá Zambrano, alias «Macoco», de veintidós años de edad, de profesión estivador.

Era chico honradísimo, muy querido de todas las gentes del muelle. Mantenía a su anciana madre.

El parte facultativo dice que ha fallecido a consecuencia de una herida que penetra en la parte posterior del décimo espacio intercostal, quedando alojado el proyectil en el pulmón izquierdo.

La indignación del pueblo es vivísima contra el matador.

Un presunto laborante—Protestas de inocencia

Cádiz 30, 9'10 n.

En el vapor correo «Alfonso XII» que ha zarpado a las tres de la tarde, ha sido embarcado de retorno a Cuba el presunto laborante José Pons, que fué detenido a bordo del último correo que llegó de la isla.

Cuando la pareja de la benemérita presentó en la cárcel para conducir al vapor, Pons se afectó muchísimo y prorrumpió en llanto, protestando repetidas veces de su inocencia.

José Pons es catalán y recibió al día siguiente de su detención un telegrama de su padre diciendo que salía de Barcelona. Casóse Pons en Cuba con una mujer tan joven que casi es una niña; estaban recién casados y su luna de miel ha sido interrumpida por la prisión del marido. Su esposa hállase inconsolable, en especial porque Pons marcha enfermo.

Las gestiones que se han hecho para que pudiese quedarse en Cádiz han sido completamente inútiles. A bordo continuaba asegurando su inocencia y deraamaba amargas lágrimas.

MAHÓN

Casino Unión Republicana

Socorros Mútuos

Se convoca Junta Administrativa para el próximo domingo día 5 del corriente mes a los diez de la mañana, recomendando la puntual asistencia de todos los individuos de la misma.

En esta sesión han de tomar posesion los elegidos en la última renovación, y ha de designarse a cada Comisario el barrio que le corresponda.

Mahón 2 de Enero de 1896.

—El Director, Jaime Roselló.

En el casino Unión Republicana tendrán lugar dos extraordinarias funciones, mañana domingo y lunes, estrenándose los dos bonitos coros «El abanico» y «Los vendimiadores» cantándose además algunas escogidas piezas.

Ambas funciones terminarán con baile de sociedad.

Para la función del lunes, se han adquirido multitud de juguetes para regalo de los niños concurrentes.

Para el día de Reyes se prepara una grande exposición de toda clase de juguetes en el Bazar Canet y Pons.

La escuadra española de instrucción, cuya venida tantas veces se ha anunciado, parece que llegará efectivamente mañana domingo a las primeras horas de la tarde.

Programa de las piezas que ejecutará la banda de música del Regimiento número 2, mañana por la tarde en el paseo de la Esplanada:

- 1.º Pasodoble «El Aspirante», Perez.
- 2.º Bailables de «Gioconda» Ponschielli.
- 3.º Jota «Las amapolas», Torregrosa.
- 4.º «La deliciosa», mazurka, Molgosa.
- 5.º Pasodoble «Mercedes», Perez.

Afortunados perseguidos. Dicen de Lisboa:

«Como la lotería española está rigurosamente prohibida en Portugal y los tenedores y vendedores de billetes son objeto de rigurosa persecución por parte de la policía, los agraciados en Oporto con el premio mayor del sorteo de Navidad guardan completo secreto por temor de verse procesados.

Se cree que dicho billete fué repartido entre varias personas.

Tal es el rigor que se ejerce sobre la lotería española, que recientemente un vendedor clandestino de billetes, al verse perseguido en una calle de Lisboa por un agente de policía, se tragó un décimo que llevaba en el bolsillo.

Un aficionado a extrañas estadísticas aconseja a los viajeros por ca-

minos de hierro que, cuando sientan el silbato de alarma, tengan la presencia de ánimo suficiente para no decidirse por otra precaución que la de colocar las piernas al nivel del asiento de enfrente, pues según observaciones hechas en diferentes sinistros ferroviarios, los heridos lo han sido generalmente en las piernas y los coches se han quebrado por el mismo sitio.

Mañana se pondrá en escena por última vez en esta temporada la preciosa ópera en cuatro actos «Ruy Blas.»

Nuestro particular amigo y correccionario D. Juan Espí ha recibido hoy por telégrafo la infausta nueva del fallecimiento de su señor padre D. Salvador, acaecida en Barcelona después de una corta pero grave enfermedad. El finado contaba 67 años de edad.

Le acompañamos en el sentimiento, dando a su apreciable familia nuestro más sentido pésame.

Nuestros lectores se acordarán de aquel famoso Ceballos, abogado de la célebre Sociedad de Padres de Familia, que en Madrid persiguió a la Bella Chiquita y a muchos periódicos y en San Sebastián llevó el juzgado al Casino y hasta un colega local a los tribunales.

Pues bien, «El Movimiento Católico», órgano del obispo de Madrid, escribe:

«Sentimos vernos precisados a advertir a aquellos de nuestros lectores que nos han pedido informes acerca de la «Pensión San José», que el señor D. Carlos G. de Ceballos, abogado que fué de la sociedad de «Padres de Familia» y director de la «Pensión» mencionada, no solamente no merece nuestra confianza, sino que no debe merecer tampoco la de nadie.

Lo hemos llevado ante los tribunales de justicia, y ni aun así da cuenta de su persona.

Sería una pena que por haber anunciado nosotros su colegio, hubiera quien le confiara sus hijos y sus intereses, con gravísimo riesgo de los unos y de los otros.»

La recomendación es muy buena.

SECCION FINANCIERA

Banco Hispano Colonial ANUNCIO

El Consejo de Administración, según lo prevenido en el artículo 25 de los Estatutos, ha acordado convocar a los Sres. accionistas para celebrar Junta general ordinaria el día 15 de Enero de 1896 a las 11 de la mañana en Barcelona, en el domicilio social, Rambla de los Estudios, n.º 1, principal, con objeto de aprobar el Balance y cuentas del 19.º ejercicio social, que terminó en 31 de Diciembre de 1895.

Segun lo dispuesto en el artículo 26 de los Estatutos, sea cual fuere el número de los concurrentes y el de las acciones representadas, se constituirá la Junta general y se celebrará la sesión con plena validez legal.

Para tener derecho de asistencia, se necesita depositar en las Cajas de la Sociedad, con arreglo al artículo 27, cincuenta acciones, cuando menos, cuyo depósito podrá efectuarse en Barcelona hasta el 14 de Enero y hora de las 5 de la tarde; en Madrid, en la Delegación del Banco (Infantas

31), hasta el 11 de Enero y 3 horas de la tarde; y en Provincias, en casa de los Corresponsales del Banco; hasta el 11 del mismo mes, cuyos Centros expedirán los Resguardos y papeletas de entrada a los depositantes.

El derecho de asistencia puede delegarse en otro accionista, para cuyo efecto se facilitarán ejemplares de poderes en los puntos donde se admiten depósitos.

Los socios que no posean individualmente 50 acciones, podrán, según el artículo 27, reunirse y confiar la representación de sus acciones, 50 cuando menos, a uno de entre ellos.

Lo que de acuerdo del Consejo se anuncia para conocimiento de los interesados.

Barcelona 31 de Diciembre de 1895. —El Secretario General—Aristides de Artiñano.

SOCIEDADES

Centro Carnavalesco

Se convoca junta general de socios para las doce del lunes 6 Enero en el Teatro Principal para enterarles de los acuerdos tomados por la Comisión de festejos, y organizar lo conveniente para el lucimiento de la Cabalgata a favor de la Beneficencia Domiciliaria. Se suplica la asistencia y se previene que sea el que fuere el número de asistentes, se tomará definitivo acuerdo.

Mahón 31 Diciembre de 1895.—La Comisión.

Se suplica a los señores socios que deseen asistir a la Cabalgata y presentar carruajes por su cuenta, se sirvan avisar a la Comisión de festejos hasta el día 15 del próximo Enero, con el objeto de ayudarles al costo que pueda ocasionarles el adorno de sus carruajes, con los fondos de la sociedad. Pasado dicho día 15, no tendrán derecho a percibir cantidad alguna.

Mahón 31 Diciembre de 1895.—La Comisión.

Casino El Isleño

Se convoca junta general extraordinaria para el domingo próximo 5 del actual y a las tres de su tarde con el fin de examinar y aprobar las cuentas del finido trimestre.—Mahón 2 Enero 1896.—S. Femenias.

El domingo próximo 5 del actual y empezando a las ocho y media de su noche se pondrá en escena el drama en tres actos titulado «Luchas heroicas», finalizando con un coro infantil y baile de sociedad.

Para el lunes día de Reyes los dramas en un acto titulados «Prólogo de un drama» y «La primera lágrima», finalizando con una divertida pieza. Mahón 2 Enero 1896.—S. Femenias.

Casino El Progreso

SAN LUIS

El próximo domingo por la noche, empezando a las nueve, habrá baile de sociedad.—La Comisión.

Casino Unión Liberal

DE LLUMESANAS

Gran función para el próximo domingo 5 de Enero.

Programa.—La chistosísima pieza en un acto «Los dos rivales de Judas».—La divertida pieza en un acto «La boca del dios Plutón».—El no menos divertido monólogo catalán «Un trist escritor».—Dando fin al espectáculo con baile de sociedad.—A las 8 y media en punto.—La Empresa.

Casino El Consey

Grandes funciones para los días 5 y 6 del actual:

Mañana domingo se pondrá en escena la preciosa comedia en 3 actos «Consuelo» y la divertida pieza catalana en un acto, «Cap y cua».

El lunes, día de Reyes, se pondrá en escena el conocido drama «La muerte en los labios», finalizando con baile de sociedad.—La Empresa.

1896

Hoja del Calendario para mañana

Enero 5 Domingo

San Teléforo papa y martir.

Sale el sol a las 7'21.—Pónese a las 4'51.

Luna: sale 10'28 N.—Pónese 10'22 M.

Crónica marítima

CAPITANÍA DE PUERTO

Buques despachados

Día 4.

Para Alcudia y Barcelona vapor correo «Menorquín», cap. D. Tito Ginart, con 22 trips., efectos y la correspondencia.

Para Alcudia land «San José», pat. Vicente Suau, con 3 trip. y lastre.

Para Barcelona balandra «Virtuosa», patrón José M.º Galnido, con 4 trip., 3 pas. y lastre.

Para Palma pailebot «Estela», pat. Antonio Servera, con 6 trip., trigo y otros efectos

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

En la provincia de la Habana.—La deuda flotante.—La salud en Ceuta.—A los capitalistas.

Madrid 3, 5'30 t.

La partida que constituye la vanguardia de Maceo ha entrado en la provincia de la Habana.

Cuatro columnas de nuestras tropas la persiguen de las cuales dos se encuentran a vanguardia y dos a retaguardia de los rebeldes. Espéranse importantes noticias.

La deuda flotante no ha experimentado variación en el mes de Diciembre.

Ha mejorado notablemente la salud en Ceuta.

El Banco de España repartirá un dividendo de 50 pesetas.

La guerra se extiende.—Dos provincias mas invadidas Madrid 4, 4'15 mda.

La Gaceta de la Habana publica decretos declarando en estado de guerra las provincias de la Habana y Pinar del Río por haber aparecido en ambas partidas de insurrectos.

Se ha ordenado la rquísa de caballos.

BANCO DE MAHON

BOLSA DE BARCELONA

Madrid 3, 4'00 t.

4 por 100 interior	66'62
4 por 100 exterior	75'17
4 por 100 amortizable	79'62
B. H. de Cuba 1886	98'15
Id. Id. 1890	86'15
Banco Hispano Colonial	00'00
Acciones ferro-carril Francia	20'40
F. Norte	24'15
Id. Orense	0'00
Id. Almansa	00'00
Obligaciones Francia	52'85
Id. Norte	00'00
Id. Orense	00'00
Id. Almansa	57'12
Compañía Trasatlántica	00'00

D. Jesús M.º Sobrido, Agente de Contribuciones de Menorca

Hago saber: Que los días 4, 5 y 6 del corriente mes estará abierta la cobranza de las contribuciones industrial, rústica y urbana del 2.º trimestre y demás anteriores, con los recargos que determina la Instrucción de 12 de Mayo de 1888.

Transcurridos dichos días se procederá a la retención de las fincas y embargo consiguientes.

Lo que se hace público para conocimiento de los señores contribuyentes a quienes pueda interesar.

Mahón 8 de Enero 1896.—Jesús M.º Sobrido.

NODRIZA Hay una joven que desea hallar criatura para amamantar. Para informes calle del Carmen n.º 42.

PLATO DE POSTRE

GEOGLIFICO



La solución el martes.

CHASCARRILLOS

Un solterón, tenorio empedernido pescó un cabello en la sopa y dirigiéndose a su criada le dice con la mayor galantería: —Muchas gracias, Ramona; pero otro día sírvamelo usted en un medallón.

Al terminar el combate, un soldado aragonés presenta tres prisioneros a su capitán.

—¿Los has cogido tú solo?—le pregunta éste.

—Sí señor.

—¿Y como te las has arreglado?...

—¡Otra, ridiós! ¿Como había de ser? rodeándolos.

El querer y la limosna tienen un efecto igual, ¡se acostumbra el que recibe! ¡se endurece el que la da!

TEATRO

Compañía Lírico Italiana

Función para mañana domingo 5 de Enero

4.ª de abono 2.ª serie

Se pondrá en escena por última vez la aplaudida ópera en cuatro actos, titulada

RUY BLAS

Precios los publicados. A las 8.

Anuncios.

Instituto de 2.ª Enseñanza de Mahón ESTUDIOS LIBRES

Según lo prevenido en el Real decreto de 20 del actual, los alumnos que deseen dar validez académica á los estudios de 2.ª enseñanza, hechos libremente, podrán solicitarlo del señor Director de este Instituto, dentro la primera quincena de Enero próximo.

Los mayores de 14 años acompañarán la cédula personal expedida en el presente año económico, y los que hayan aprobado estudios anteriores en otros Establecimientos, la certificación correspondiente.

No serán admitidas instancias despues de transcurrido el plazo señalado, ni se tramitarán los expedientes de los aspirantes que dentro del término no hayan llenado todos los requisitos que les corresponda.

Conforme á lo dispuesto en el Real decreto citado, los alumnos á quienes se haya autorizado el exámen para el próximo Enero, y no se presentasen á sufrirlo, podrán verificarlo en los meses de Junio y Septiembre próximos. Los que en el mes de Enero fuesen suspensos, solo tendrán derecho á repetir el exámen en una sola de dichas épocas.

Lo que de orden del Sr. Director se anuncia al público para su conocimiento.

Mahón 31 de Diciembre de 1895.— El Secretario, Bonifacio Iniguez.

Centro general de Negocios

Esta sociedad paga desde hoy los intereses devengados hasta 31 Diciembre último por los depósitos constituidos antes del 1.º de Octubre próximo pasado. Mahón 2 de Enero de 1896.—Gonialons, Carreras y C.ª

Gran pichincha

A los horneros, panaderos, molineros e industrias similares de Menorca y demás personas que negocian en harinas y harinas. Aprovechar la ocasión.

EL MOLINO HARINERO A VAPOR DE SAN CLEMENTE

está para vender

Dicha fábrica con todas sus dependencias, maquinaria, casa de siete piezas anexa, con su cochera depósito de cereales, su pozo de aguas potables, jardín, huerta, gallinero, palomar, conejal, pocilga, cuarto para colada y baños, está situado sobre una superficie que constituyen unos 6 y medio solarés cubicados entre la calle de San Lorenzo y San Gabriel formando esquina.

Para informes en la misma fábrica en dicha aldea.

DINERO Se desea la colocación de varias cantidades en partidas que no sean menores de mil pesetas.

Informes: Mahón, Deyá, 16, 1.º

CAPSULAS EUPEPTICAS DE MORRHUOL DEL DR PIZA PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudosos, raquitismo, escrófula, linfatismo y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna; puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco. 12 frascos 96 reales. Capsulas de MORRHUOL con Glicerina de Cal Piza, frasco 14 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América.

PANADERÍA LA GAVILLA DE ORO

DE Marcos Mercadal Netto

Se compran trigos del país, pagándose siempre que sean de refino á 13 ptas. la cuntera con peso de 60 kilos, libre de los derechos de consumos.

En dicho Establecimiento se encontrarán para la venta:

Table with 2 columns: Product and Price. Includes items like Salvadillo fino, Harina de 1.ª clase, Id. común, Id. de 2.ª id., Salvado fino, Id. común, Sémola 1.ª clase, Id. de 2.ª id.

Tanto las harinas como los salvados proceden de trigo del país.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZA MIL PESETAS

al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona de 1888 y Gran Concurso de París, 1895. Diez y siete años de éxito. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias condecoraciones científicas y reconocimientos prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Piza, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se resalten por correo anticipando su valor.

Odón de Buen HISTORIA NATURAL

EDICIÓN POPULAR profusamente ilustrada

Se publica por cuadernos de 8 á 10 pliegos (64 á 80 páginas) al precio de 4 rs. cada uno. Acaba de ponerse á la venta el

Tratado I

Se titula Las ciencias de ayer y la ciencia de hoy y forma un completo Manual de Historia del desenvolvimiento de las ciencias.

Facilita prospectos y cuadernos de muestra. D. Juan Espí, Gracia 11, Mahón.

Papel Susini Pectoral Higiénico

Gusto Americano

Se ha recibido en estuches privilegiados, grandes y pequeños; de tabaco, regaliz yerbas aromáticas y blanco, recomendado por las principales celebridades médicas. Depósito en Mahón: almacenes de Huguet y Maspoch.

Para vender

Lo está un carro y un mulo. Informarán en la taberna de Francisco Marín, San Jorge 60, Villacarlos.

Para vender

Lo está la casa calle de Isabel II (plá del Moistín) núms. 41 y 43. Informes, Angel 20.

CONSULTA MÉDICA DEL DOCTOR KLEIN ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LAS VÍAS RESPIRATORIAS DE CORAZÓN Y ANEMIAS Tratamiento especial del asma, catarros crónicos y tisis por medio de las inhalaciones en la cámara neumática. Consulta de 11 á 1 Escudillers, 82, bajos.—BARCELONA

PURIFIQUE Vd EL AIRE quemando PAPEL DE ARMENIA El mejor de los DESINFECTANTES



En interés de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando PAPEL DE ARMENIA. Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías POR MAYOR: CEBRIAN Y C.ª — BARCELONA

CALENDARIO PARA LA Isla de Menorca

correspondiente al año bisiesto 1896

Véndese en esta imprenta al precio de 10 cénts. de peseta el ejemplar.

Aviso

En esta imprenta informarán de quien tiene seis solarés y dos casas para vender. Solo se tratará con el interesado. Se alquilan habitaciones en edificación alegre de esta ciudad.

Farmacia del Dr. D. José Casasa, Jaime I, 2, Barcelona.

Consulta de 11 á 1 ó por escrito

Pildoras orientales DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Pildoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes,

dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarlos: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPÉTICO DE DULCAMARA compuesto por el DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto. Dirigirse al DR. CASASA en su GRAN FAR-

MACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona. Depositarlos.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades SECRETAS

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Cuantos padezcan DE LA BOCA

Dolor de muelas, Caries, flojedad de san gre ó descarné de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento etc., deben usar el Elixir dentífico Saint-Servant del Doctor Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más pérdida la tienen. Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarlos.—Todos los principales farmacéuticos de España y América. Imprenta de Bernardo Fabregues.